● 融合先锋

"这节目太精彩有趣了,我也来表 演一个……"4月28日,来自湖北的游 客张先生对仰韶大裂谷景区的"仰韶 传奇"演艺节目赞不绝口,出了景区大 门仍然沉浸在节目当中,不停地用手 拍打嘴部,学着舞台上"仰韶先民"的 样子,对同伴发出"喔喔喔"的声音。

近年来,仰韶大裂谷景区精心打 造的大型原生态演出"仰韶传奇"再现 了7000年前仰韶先民的衣食住行和 农耕、渔猎、制陶、婚俗、宗教、歌舞等 生活场景。人们在这里可以体验仰韶 先民刀耕火种、钻木取火的生活,与 "仰韶先人"手拉手地唱歌、跳舞,参与 制陶和酿酒生产

"仰韶传奇"演出场景

仰韶大裂谷景区位于渑池县段村 乡南岭村境内,原名仰韶大峡谷。景 区规划面积26平方公里,可游区域由 "一区三谷"组成,分别是起步区和仰 韶谷、龙龟谷、观音谷。起步区主要包 括停车场、游客服务中心、演艺广场、 旅游宾馆、精品民宿、旅游商铺、旅游 厕所等;仰韶谷全长约1200米,在这 里,游客可以穿越仰韶石阵,探索悬棺 之谜,感受仰韶先民原生态文化,体验 刀耕火种、钻木取火,还可以和"仰韶 先民"手拉手地唱歌、跳舞;龙龟谷内 可体验静湖泛舟、浅潭戏水、水上抚 琴、太极练拳等项目,"韶乐十二坊"更 是让人体会"绕梁三日"之妙韵;观音 谷天然佛龛巍巍然,天造地设令人望 之肃然起敬,在这里,游客可以感悟禅 的智慧,顿悟山水之美。景区内层峦 叠嶂、山峰耸立、裂谷纵横、流水潺潺、 树木葱茏、清净幽美,既有12亿年前 丰富的地质遗迹,又有7000年前的仰 韶先民遗址,地质文化和人文文化交 相辉映,资源类型和景观质量独树一

仰韶文化作为中国新石器时代的 -个重要文化阶段,以其独特的彩陶 艺术和丰富的文化内涵,成为中华文 明史上一道亮丽的风景线。这一文化 阶段主要分布在黄河中游的广大地 区,时间跨度约为公元前5000年至公 元前3000年。仰韶文化的命名源于 渑池县的仰韶村,因为瑞典考古学家 安特生在此首次发现了这种文化类 型的遗址。仰韶文化以其精美的彩 陶制品而著称,仰韶彩陶色彩鲜艳, 图案复杂,充满了艺术性和生活气 息。彩陶上的图案多为动物、植物和 人物形象,反映了当时人们的社会生 活和宗教信仰。

仰韶时期,先民们用智慧和勤劳 在这片土地上创造了一个又一个奇 迹。他们的生产生活场景,虽然已经

消失在历史长河中,但仰韶大裂谷景 区的"仰韶传奇"演艺节目却真实地再 现了这段古老的传奇,让游客真切感 受先民的勤劳与智慧

"仰韶传奇"节目的第一个演艺点 是仰韶先民的祭日活动场景。在仰韶 文化中,祭日活动是重要的宗教仪式, 它承载了先民们对祖先的崇敬和对自 然的敬畏。祭日活动在大裂谷景区的 部落中心广场上进行,祭拜的中心是 一座用石头堆砌而成的祭坛,它虽然 不高,但在周围的环境中显得格外醒 目。祭坛上摆放着各种祭品,有野兽 的皮毛、猎物的骨头,还有精心制作的 陶器和石器。每件祭品都代表着仰韶 先民对大自然的敬畏和对生活的期 盼。部落的长老穿着华丽的服饰,手 持法器,口中念念有词,引导着整个仪 式进行。部落成员则按照年龄和性别 不同,分列在广场四周,他们脸上带着 虔诚的表情,目光紧紧跟随着长老。 装扮成仰韶先民的演员通过舞蹈、歌 唱和献礼等方式,表达对祖先的敬仰 和感激之情。祭日活动是为了庆祝太 阳神的诞生,并祈求太阳神赐予光明 和温暖,它是仰韶先民生活中的重要 组成部分,以此表达对自然的敬畏之 情,也增强了部落的凝聚力和向心 力。这些传统的宗教仪式,不仅丰富 了仰韶文化的内涵,也为后世留下了 宝贵的历史遗产。

"仰韶传奇"的第二个演艺点是仰 韶先民钻木取火的活动场景。装扮成 仰韶先民的长者,面容沧桑,眼中闪烁 着智慧的光芒,他是部落里公认的钻 木取火的专家。只见他手持一根削尖 的硬木,对着另一块干燥的木头摩 擦。周围的游客屏息凝神,目不转睛 地盯着他的动作。摩擦声在寂静的原 野上回荡,仿佛时间的脚步在此刻凝 固。渐渐地,随着摩擦的持续,那干燥 的木头开始冒出微弱的烟雾,紧接着, 一缕细小的火焰跃然而出。人群中爆 发出欢呼声,人们纷纷上前,用双手小 心翼翼地呵护着这来之不易的火焰。 它不仅仅是一团燃烧的火光,更是仰 韶先民智慧的象征,是他们征服自然、 迈向文明的重要一步。在火焰的照耀 下,先民们的脸庞洋溢着喜悦和自豪, 他们知道,从此,他们将不再畏惧黑夜 的寒冷和野兽的侵袭。钻木取火的成 功,让仰韶先民对未来充满了信心和期 待。他们相信,在火焰的庇护下,他们 必将能够创造出更加美好的生活,让部 落的文明之火代代相传,永不熄灭。

"仰韶传奇"的第三个演艺点是仰 韶先民刀耕火种的活动场景。在古老

的时代,仰韶先民在这片肥沃的土地 上,以刀耕火种的方式生活。他们手 持粗糙的石刀,挥舞在广袤的土地上, 为播种作物开辟出希望的田野。火种 在他们的手中跳跃,照亮了夜晚的黑 暗,也温暖了他们的身体。他们的生 活虽然艰辛,但从未放弃过对美好生 活的追求。在狩猎的过程中,他们学 会了观察动物的习性,利用陷阱和武 器捕获猎物。每一次的成功都让他们 对自然有了更深的敬畏和理解。

仰韶大裂谷景观

"仰韶传奇"的第四个演艺点是仰 韶先民载歌载舞活动场景。他们通过 舞蹈、歌唱和祭祀等方式,表达着对自 然的感激和对生活的热爱。这些活动 不仅增强了他们的向心力和凝聚力, 也让他们在艰难的生活中找到了乐趣 和安慰。虽然仰韶先民的生活条件艰 苦,但他们却以坚韧不拔的精神和乐 观向上的态度,创造了属于他们自己 的文明。他们的智慧和勇气,不仅为 后人留下了丰富的物质遗产,更留下 了宝贵的精神财富。他们的故事,像 那跳跃的火种,永远照亮着人类前行

"仰韶传奇"演艺活动,再现了仰 韶先民对大自然的敬畏和感激之情, 也展示了他们团结协作、积极向上的 精神风貌。这些歌舞活动不仅丰富了 先民们的文化生活,也凝聚了族群的 力量,成为他们生活中不可或缺的一 部分。这些生动的画面不仅让广大游 客感受到他们生活的真实与鲜活,也 让大家更加珍惜和尊重历史,传承和 发扬中华优秀传统文化。

"习近平总书记致仰韶文化发现 和中国现代考古学诞生 100 周年的 贺信给了我们极大的鼓舞,我们深 感责任重大,使命光荣。百年仰韶 百年梦,千年彩陶千年情。制陶活 动既是生活所需,也是文化表达 持续深化以文化人、以文聚力、以文 兴业,擦亮'圣地仰韶、花开中国'文 化品牌是我们孜孜以求的目标。"仰 韶大裂谷景区负责人介绍,目前,仰 韶大裂谷景区和渑池县段村乡南岭 村村集体已经聘请渑池县仰韶彩陶 仿古研究所所长、中华传统文化工 艺大师、三门峡市仰韶文化(彩陶文 化)代表性传承人、"崤函大工匠"刘 新安,共同创建南岭村仰韶彩陶研 学基地,将于今年5月下旬对外开 放。届时,景区将会通过多种形式 的演艺活动和文化交流活动,推动 仰韶文化的传承和创新,让仰韶文 化与时代相结合,在现代社会中焕 发出新的生机和活力。

文文文旅速递

市文广旅局:

部署全市文广旅行业 安全生产和假日市场工作

本报讯(记者夏泽辉)为做好"五一"假 日期间文化旅游市场安全生产工作,营造和 谐欢乐的节日氛围,4月29日,市文广旅局召 开全市文广旅行业安全生产和假日市场工 作部署会,贯彻落实全省文旅行业电视电话 会议精神,就做好"五一"假期文广旅行业安 全生产与假日市场工作进行部署。

会议传达了全省文旅行业电视电话会 议精神。要求全市文广旅行业坚持守土有 责、守土负责、守土尽责,压紧压实安全生产 管理责任。要牢固树立隐患就是事故的理 念,紧盯重点领域、关键环节,坚持问题导 向,深入开展文广旅行业安全生产治本攻坚 三年行动,从根本上消除隐患,保障安全。 要提供更多优质产品和服务,更好活跃假日 文旅市场,满足人民群众美好生活需要。要 加强文旅假日市场综合监管,处置违法违规 行为,维护良好市场秩序。要强化正向舆论 引导,畅通投诉举报渠道,维护消费者合法 权益。要加强值班值守和应急处置,加大巡

查检查力度,为推动文广旅高质量发展营造 有利环境、提供坚强保障。要以谋划安全生 产治本攻坚三年行动为有力抓手,突出事故 隐患排查整治、安全工作督导检查、应急预 案制订和演练、值班值守制度落实、涉旅舆 情处置、应急管理等重点环节,强化安全管 理责任,坚决打好"五一"假日文广旅安全生 产攻坚战。要加强市场监管,围绕丰富产品 供给,营造节日氛围,规范市场秩序,抓服 务、抓保障,满足广大游客文旅需求,维护好 全市假日文旅市场良好形象。

会议强调,今年"五一"假期,文旅行业 安全生产、市场监管工作责任大、任务重、要 求高,是对各级文旅部门、文旅企事业单位 工作能力和作风的一次检验。全市文旅行 业要提高站位抓落实,对标对表抓落实,主 动出击抓落实,压实责任抓落实,守住文旅 安全底线,维护文旅市场秩序,丰富文旅产 品供给,确保全市人民和游客度过一个安 全、欢乐、祥和的"五一"假期。

"与辉同行"河南专场直播间 三门峡农产品销售火爆

本报讯(记者王夏叶)4月25日至29日, "与辉同行"开启河南之旅,直播间热度高 涨,观众人数始终保持10万+,我市特色农 产品灵宝苹果、原浆苹果醋等在直播间销售 火爆,吸引全国各地的粉丝争相抢购。

4月26日晚,董宇辉在直播间手拿灵宝 苹果介绍道:"这是灵宝的苹果,出了潼关就 到灵宝了,大家所熟知的函谷关就在灵宝。 说罢,拿起苹果大口咬了下去,"嘎嘣脆"的 声音瞬间充斥整个直播间。于是,不用过多 介绍,灵宝苹果"脆甜多汁"的形象已然树立 在观众心中。

据了解,截至目前,灵宝苹果已累计售 出3.3万单,共16.5万斤。不光是苹果,在4

月28日晚的直播间,董宇辉大篇幅讲解了来 自三门峡的原浆苹果醋。"好多年前我就喝 过苹果醋,就是三门峡产的。三门峡灵宝-带,大量种植苹果,有大量的苹果相关产 业。"董宇辉娓娓道来,"苹果醋是酸甜口,不 是纯酸,它不像陈醋那么浓烈,也不像米醋 那么酸劲,它有一种果香,拌东西让人越拌 越想吃。"在董宇辉的介绍下,直播间原浆苹 果醋最终售出1.6万余盒。董宇辉说:"河南 农产品又便宜又好,值得被看见。'

"希望通过此次契机,能让全国网友感 受到三门峡农产品的优质与良心,进而带动其 他特色农产品销售,助推我市整个文旅行业大 发展。"三门峡市文广旅局相关负责人表示。

卢氏县:

周密安排部署 确保旅游市场安全

本报讯 近日,卢氏县召开会议专题部 署"五一"假日旅游工作,传达《关于做好"五 一"假日旅游工作的通知》,并就做好假日旅 游工作提出要求。

会议要求,各乡镇、各有关部门要提高 政治站位,以高度负责的态度,抓好各项工 作,切实维护好旅游市场秩序,护航旅游业 高质量发展。相关部门要对全具暑区、暑 点、星级饭店、民宿集中开展全面排查,及时 发现、整治安全隐患,抓好行业领域安全和服 务保障工作。各景区、景点、乡村旅游点要压 紧压实安全工作责任,确保旅游市场安全有 序运行。要加强交通、住宿等方面的安全教 育,做好安全提示,增强游客安全意识。加大 整顿规范假日旅游市场秩序的工作力度,扎 实开展旅游市场软环境治理。要强化值班值 守和快速处置,严格执行领导带班和值班制 度。要牢固树立"以游客为中心"的理念,全 力做好旅游接待、安全生产等工作,加强旅游 从业人员教育和岗位培训。

此外,大力宣传,做热市场。充分利用 各新媒体平台,多维度、多渠道宣传,持续叫响 '自由山水、清清卢氏、英雄土地、红色茎川"品 牌。相关部门要加大对假日旅游产品的宣传 推广力度,做好旅游新产品、新线路等方面的 信息发布,引导游客合理出游、合理消费。

会后,卢氏县文广旅局联合县公安、交 警、消防、应急、交通、市场监管等部门和景 区所在乡镇政府有关负责同志,对全县A级 旅游景区、民宿进行联合执法检查。(宋伟)

渑池县:

《知行合一刘少奇》红色讲演受欢迎

游局主办,八路军渑池兵站旧址暨刘少奇旧 居承办的《知行合一刘少奇》红色文化讲演在 三门峡职业技术学院演出,受到热烈欢迎。

讲演紧紧围绕习近平总书记在纪念刘 少奇同志诞辰120周年座谈会上指出的"刘 少奇是勤于学习、知行合一的光辉榜样"进 行创作,将理论性与故事性、欣赏性相结合, 共分三个篇章,以讲述刘少奇革命故事、演 唱歌曲、诵读经典等方式呈现。第一篇章主 要讲述刘少奇同志在革命活动中,践行《论 共产党员的修养》提出的"个人利益服从党 的利益"方面,个人及家庭成员做出的巨大

本报讯 近日,由渑池县文化广电和旅 牺牲;第二篇章主要讲述刘少奇同志在新中 国成立后,践行《论共产党员的修养》提出的 "必须代表广大劳动人民的利益"方面,把劳 动人民有房住、有饭吃作为工作的出发点和 落脚点;第三篇章主要讲述刘少奇在新中国 成立后,践行《论共产党员的修养》中提出的 "建立新的共产主义的文化和社会道德"方 面,抛弃旧的文化、旧传统,严律用权,严律 亲属。整场节目包含革命故事《个人利益服 从党的利益》、歌曲《不忘初心》、朗读《人民 心中的丰碑》等。

> 据悉,目前该讲演已在渑池县演出5场, 1600余人观看,取得良好反响。(李杰 王舟舟)

湖滨区文化和旅游局:

扎实策划筹备"五一"假期文旅活动

本报讯 近日,湖滨区文化和旅游局召 开"五一"假期文旅活动筹备推进会,研究审 定"五一"假期文旅活动方案,推进文旅商融 合,激发消费新动能。

精心筹办活动。在角古东小镇开展以 "龙腾新湖滨 唱响新时代"为主题的大美湖 滨庆"五一"砥柱景区唱赞歌文艺活动11场, 节目内容以歌颂党、歌颂祖国、歌颂中流砥 柱精神、歌颂新时代为主,宣传大美湖滨,唱 响主旋律。丰富产品供给。以中流砥柱景 区全新亮相为核心,推出"追溯大禹·品读黄 河""人间烟火·夜色可餐""清幽古村·田园

休闲""星空露营·清风雅舍"等适合春末夏 初的旅游线路,擦亮"大美湖滨"品牌,让市 民畅游湖滨。提升服务品质。认真摸排"五 一"假期客流量,提前做好食、住、行等各项 准备,重点考虑人流密集时期交通、停车、如 厕、休憩等服务保障情况,以良好文明礼仪形 象迎接八方来客,切实营造安全放心的旅游 消费环境。守牢安全底线。针对假期旅游市 场特点,对景区、星级饭店、文娱场所、艺培机 构等120余个文旅人员密集场所用火、用电、 用气安全,应急疏散通道等开展地毯式隐患 排查,对发现的安全隐患立即整改。(王洋)

品味乡村

"五一"假期,来义马感受休闲之旅

春夏之交的义马总是令人着迷,万紫千 动,让人油然而生"大好春光不能辜负"的心 红、春芽吐绿。近日,沿着义马市文广旅局推 荐的乡村精品休闲游线路驾车游览,不少人 会被义马的"山川秀美、特色人文"所深深打

驾车从义马市区滨河西路到石门社区仅 需5分钟,一路春色满坡,花香四溢。石门社 区环境优良,植被丰富,河东、下河两棵千年 古槐遥遥相对,传统古民居错落有序,民风淳 朴,是节假日调整心情、近郊游的理想之地。

石门社区小憩之后,沿廉政文化路,途经 韩沟自然村来到青龙山旅游道路打卡,体验 极具自驾乐趣的乡村旅游路线。之后到达河 口社区,这里新建的月季园恢宏大气,园内景 观别致,移步赏景,清风吹过,花朵在枝头舞

情,感受"春有约花不误"的欣喜。

俗话说一方水土养一方人,河口社区清 风湖的自然生态绿是义马亮丽底色。水库 的水面仿佛一面明镜,在阳光的照耀下闪 闪发光。眼下,小河虾正值上市好时机,清 风湖周边农家乐的爆炒小河虾是不能错过 的美食。

继续东行来到美丽的霍村,此时,一簇簇 各色蔷薇怒放,爬满农家庭院的围墙,娇艳的 花从墙头倾泻下来,淡粉色的、鹅黄色的、浅 紫色的,散发着淡淡的馨香。经过的路人纷 纷举起手机,打卡拍照,亲切地称这里为"蔷 薇村"。

霍村的涧河湿地公园也别有乐趣,目前

主干道的鸢尾花绽放,游人步入犹如来到蓝 色秘境。花朵沿路铺开,行走其中,让人心生

霍村逛完来到毗邻的程村,目前正值大 樱桃采摘季,大棚里,颗颗红宝石般的樱桃点 缀枝头,让人垂涎三尺,吸引游客参观采摘。 一口咬下去,"嘣"的一声,甜美爆浆的感觉令

人回味无穷。 品尝了美味的大樱桃,继续东行来到石 佛古村,这里涧河湿地两岸吐绿,美丽的春色 是理想的拍照打卡地,白鹿山下的古民居李 家大院,让人仿佛穿越历史……

赏景度假、打卡拍照,义马的亮丽景色令 人过目难忘。这个"五一",来义马走走吧!

(张春光)